

# 字句是叫人死 精义是叫人活 【民36章】

## 何为字句

**字句** —— 什么是“字句”？所谓的“字句”并不单单是指着圣经上的每一个字符，它包含着每一个字符、每一个单词以及每一个句子的字面意思。所以，“字句是叫人死”，意思就是，如果我们仅仅停留在字符、单词以及经文的字面意思，在这里面绕来绕去，就不能明白其精意；因为，这字句并不能赐人生命。

只有在旧约圣经中所记载的以色列人才有预表上帝选民的意思，当我们来看字句的时候，以色列人、以色列民族字面的意思与今天这个时代中东地区的以色列人没有任何关系，它单是指圣经中旧约时代的以色列人说的。

## 何为精意

**预表** —— 第一是预表，精意也就是预表性的意义。预表性的意义包括着基督以及基督的无形教会，就是创世记三章15节所说的“女人”以及“女人的后裔”。

**象征性意义或者影子** —— 如果我们一时找不到新约圣经清楚的预表证据，也许我们用“预表”这个词显得不够严谨，所以精意还可以用另外一个词来表达，那就是象“征性”或“影子”来表达。

**象征性意义与预表性意义的差别** —— 象征性意义和预表的意义，其差别就是预表性的意义是指在新约圣经当中能够找到明显的圣经依据，就可以说是预表；如果找不到明显的圣经依据，但是基本上也可以断定是指向基督及其无形教会方面讲的，那我们可以换一个词，不说预表，可以说它象征着基督或者基督的无形教会，或者在旧约的某一段中看到新约与基督或祂教会某件事相关的影子。

**对等性意义** —— 如果我们能在旧约中看到对等的意义，那也是精意。

**属灵的教训** —— 属灵的教训主要是指本段圣经如何应用于历世历代的基督徒身上。这意思就不能从字面意思来看，而是要从内在本质看神借着这段圣经向历世历代的教会启示了什么旨意。

**字句与精意的关系** —— 我们应当把字句和精意加以区别，虽然字句是叫人死，精意是叫人活，但是字句也很重要，因为字句是我们进入精意的一个门槛。如果我们不明白字意，也就不能借着字句了解其精意。箴言书说：“但义人的路好像黎明的光，越照越明，直到日午。”（箴4：18）借着这节经文，也可以让我们了解字句和精意的关系。字句就像是通往黎明之光的一条道路，我们如果不走向这条光明之路，而仅仅是在门槛儿绕来绕去，就不能看到光明，更不能看到那更大的光明。但是，当我们借着字句进入到精意中，就会发现神的话、神的真理、神的道，乃是如同黎明的光，越照越明。

## 【民36章】

**字面意思** —— 玛拿西的子孙中的族长们找到摩西，提出了一个新的棘手的问题，就是西罗非哈的女儿们分得土地之后，她们如果结了婚，是不是就把土地带到了她丈夫家里呢？“摩西照耶和華的话吩咐以色列人说：约瑟支派的人说得有理。论到西罗非哈的众女儿，耶和華这样吩咐说：‘她们可以随意嫁人，只是要嫁同宗支派的人。’”（民36：5-6）这样，就把西罗非哈的女儿们所提出来的要求，以及这一支派的族长所担心的问题都得到了解决。

**预表意义** —— **查考【太5：19】**  
摩西预表基督，因此他就有颁布律法的最高权柄。神借着摩西颁布律法，就如同是神亲自颁布了律法。耶稣基督就是天国的君王，祂拥有颁布天国之宪法的最高权柄，而主耶稣基督所颁布的律法，其总纲就是尽心、尽性、尽意、尽力地爱神，并且为爱神而爱人如己。基督所颁布的律法其本质就是爱的律法。祂不单单颁布这爱的律法；祂也实践这爱的律法；同时，祂也教导这爱的律法。因此，祂在天国称为最大的，因为祂是天国的君王。不仅仅预表基督的摩西，祂颁布律法，祂也遵行并教导这律法；同时，那真正属于上帝的百姓，真正以信为本的亚伯拉罕的后裔，也必借着上帝所颁布给他们的律法蒙福。这是我们可以从本章圣经中所看到的预表性意义。

**内在精意**

- 对等意义** —— 对等的关系就是指跟有形教会的关系。所以，既然我们从预表意义中看到了预表基督的摩西有颁布律法的最高权柄，祂颁布了爱的律法，然而当具体地把这律法应用到基督徒的生活当中的时候，又会产生许多分歧，不同的解释也造成教会的不同意见而产生分裂。为这个缘故，在基督的有形教会里，是不是也应该有一个比较有权威的、就相当于摩西所带领的作首领的以色列人的族长们呢？这是不是就对应于基督有形教会的教会负责人、领袖们呢？如果能够看到这一个对等关系，就提醒我们，为了解决这些分歧，为了使基督的教会能够更好地把上帝那爱的律法实践于生活中，因此，不同的时代、不同的民族、不同的国家在不同背景下的基督徒，都应当有这么一些人，来研究讨论，形成共识，好让所有信徒有一个统一的、可以实践上帝律法的最基本的生活指导原则。
- 属灵意义** —— 当我们来看它属灵教训的时候，通常都是看神借着祂的话，主要是在调整基督徒的什么动机或者心态，也就是说，属灵教训通常是指本段圣经的动机伦理原则是什么。
  - 我们应当重视属灵产业** —— 在民数记三十六章短短的十三节经文中，有十七次提到“产业”这个词，其中有两次中文没有翻译出来，但从原文中可以查到。这就说明，民数记三十六章有关属灵的教训，主要是教导我们当从心里重视属灵的“产业”。因为不论是西罗非哈的女儿们，还是玛拿西的这一个支派，不管站在哪一个角度，你会发现，他们的动机，或者说他们的内心重点所关注的，就是“产业”不要流失，这是他们双方的共同点。
  - 圣灵是我们得基业的凭据** —— **【路11：9-13】**  
天父会把那更好的，就是圣灵，给求他的人。一个越是重视属灵的基业或产业的人，就一定渴慕得着这基业的凭据——圣灵。一个有这样渴慕的人，他更渴慕自己永远成为神的儿女，比什么都重要；他一定是渴慕得着基督，比渴慕得着万事更重要。只有这样，才会为得着基督而无比感恩，才能与保罗一同说：“只是我先前以为与我有益的，我现在因基督都当作有损的。不但如此，我也将万事当作有损的，因我以认识我主基督耶稣为至宝。我为他已经丢弃万事，看作粪土，为要得着基督。”（腓3：7-8）

## 思考问题

- 1、如何正确理解“字句叫人死”？
- 2、预表性意义与象征性意义有何区别与联系？
- 3、字句与精意的关系是什么？
- 4、【民36章】的对等意义是什么？
- 5、本章圣经给了我们怎样的属灵教训？